清江國小103學年度第一學期推動友善校園週活動計畫
壹、目的：
為營造安全、溫馨、適性的學習環境，建構健康、和諧、友善的校園風氣，希冀透過各級學校多元化活動規劃，置重點於「防制校園霸凌」、「防制黑幫勢力介入校園」及「防制藥物濫用」等相關議題，由學校推動友善校園週創意活動。
貳、實施時間：103年9月1日（星期一）起至9月5日（星期五）止實施（競賽及動態活動得規劃於9月30日以前辦理完畢），8月28日、29日訂為友善校園週準備日，完成教育宣導準備，俾利友善校園週教育宣導活動順利推行。
叁、活動主題：

一、以「友善校園有正義，拒絕霸凌無畏懼」為主題，鼓勵師生共同正向思考如何防制校園霸凌。
二、賡續運用教育局103年友善校園週主題歌曲「多幫別人想」，傳達同理心觀念，教育學生以親切的心去關懷別人、尊重別人。
三、鼓勵旁觀學生積極正向協助受凌學生，勇敢挺「聲」而出。
肆、活動規劃辦理：
一、校長應利用學生朝會場合，親自對全校師生宣導友善校園週之意義與作為，就「防制學生藥物濫用」、「防制校園霸凌」及「防制學生參加不良組織」應有之作為與責任等加強宣導，及參考「友善校園有正義，拒絕霸凌無畏懼」承諾（我會「尊重」、「關心」、「幫助」、「保護」自己和他人，所以我「拒絕霸凌」！），倡導校園正義之正向防制校園霸凌作法，並推廣紫錐花標誌及反毒宣導，讓全民共同響應及深化紫錐花運動。
二、多元運用教育局103年友善校園週主題曲「多幫別人想」，融入各項宣導活動，各校透過歌曲教唱來傳達友善校園週意函，啟發學生內在良善本質，在「多幫別人想」的同理心基礎上，構築友善校園氛圍。

三、利用各項教育及宣導活動，鼓勵學生對校園霸凌事件儘早申請調查或檢舉，以共同推動友善校園之環境。
四、運用教育部製發「校園霸凌　勇敢說出來」海報加強校園霸凌反映管道宣導：可以向導師、家長反映或向學校投訴信箱、本市投訴專線、教育部防制校園霸凌專線、防制校園霸凌專區留言板反映，或於校園生活問卷中提出，或是向其他管道（警察、好同學、好朋友）反映。
五、運用「拒毒技巧天龍八不」、「課業壓力篇」、「紫錐花運動介紹」、「出國旅遊篇」、「派對篇」、「K他命危害篇」、「電玩篇」、「遇見大麻煩」及「迎接挑戰之路跑篇」、「愛他 請手護他」、「多關懷 卡安心」等相關文宣資料，加強學生建立有關毒品危害防制之正確觀念。
六、友善校園週期間，與學生共同討論反毒學習單內容，宣導正確反毒觀念，加強反毒與拒毒知能教學。
七、運用教育部「全民資安素養網」（https://isafe.moe.edu.tw/），加強網路禮儀、防制網路犯罪之教育與宣導，以防制網路霸凌、犯罪等事件之發生。
八、加強法治、品德教育宣導：校園暴力、組織犯罪及引誘、轉讓毒品是涉及刑責的。
九、加強生命、人權教育宣導，培養學生尊重、關懷生命之生活態度，建立正確人生觀。
十、加強學生自我安全防護意識（如搭乘大眾交通工具，應隨時注意身邊的人事物，避免低頭滑手機、睡覺、看書等，保持警覺心），能有效降低學生遭受傷害可能性。因此，請各級學校持恆向學生宣導，建立各種安全預防觀念，使學生能夠學會自我保護之道，建立應有危機意識，「多一分防範，少一分遺憾；多一分關懷，少一分危害」，同時，在他人遭受侵害時，也要勇於提供關懷、協助。

十一、運用教育部設計之各式教學資源、文宣海報及貼紙，強化宣導活動效能。

十二、積極規劃以活潑、多元方式辦理友善校園週教育宣導活動。
伍、本計畫陳請校長核准後實施，修正時亦同。
教育部103學年第1學期友善校園週實施計畫
～友善校園有正義，拒絕霸凌無畏懼～
	本部為了有效處理校園霸凌的問題，自99年起開始規劃推動各項防制校園霸凌的精進作為，結合教師、家長、教育行政人員、警政單位及社政單位的力量，主動提供一個優質的教育環境，讓孩子可以快樂學習成長。
此外，在法治面上，本部修正教育基本法第8條、訂定校園霸凌防制準則及各級學校防制校園霸凌執行計畫，藉此有效消除校園霸凌各項因子，積極營造友善校園，重振校園倫理，讓校園霸凌遠離我們的學子，更讓每位學生懂得尊重自己與他人，成就完整的人格培養。
在校園霸凌事件發生時，該如何協助「霸凌者」與「被霸凌者」走出這個衝突，及學習團體生活中的「尊重」與「包容」，由國外經驗發現，解決校園霸凌問題除了考驗師長們班級經營的智慧之外，旁觀的其他孩子更是改變現狀的重要力量；因此，防制校園霸凌應啟發學生同儕間正義感、榮譽心、相互幫助、關懷、照顧之品德及同理心，以共同消弭校園霸凌行為的發生。
請各教育主管機關及各級學校積極宣導「防制校園霸凌」及「校園正義」的觀念，並鼓勵師生共同以「友善校園有正義，拒絕霸凌無畏懼」為主題，正向思考如何防制校園霸凌。
「友善校園有正義，拒絕霸凌無畏懼」承諾
我會「尊重」自己和他人，
我會「關心」自己和他人，
我會「幫助」自己和他人，
我會「保護」自己和他人，
所以，我「拒絕霸凌」！
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