教養秘笈每天談心半小時 孩子不被物質綁架
【本文引自國語日報103年12月24日家庭版作者番紅花，
謝謝本校學生翁錡浥、高熙瑜、王佩勳協助打字整理】
臺北市北投區清江國小輔導室 104年2月份
    從孩子小學一年級開始，每天晚上我們總會抽出至少半小時，全心全意的談心。

    孩子永遠有說不完的新鮮事急著分享，他們的心何其敏銳，大人如果抱著應付的心態邊聽孩子講話，邊滑手機或盯著螢光幕，孩子其實會感受到大人的敷衍。為了避免孩子的誤會，我一定坐在他們的前面，看著他們，表達出我對每天晚上的親子對話，真心熱烈的期待。

溝通彼此價值觀

    有一次，孩子談到同班好友換了一支「蘋果六」系列手機，據說空機就要兩萬多元，非常昂貴。好友得到父母送的禮物很開心，其他圍觀的同學也讚嘆手機設計得很漂亮.功能很強大。雖然孩子沒有明說，但我想她一定很羨慕，尤其目前他使用的是奶奶的淘汰品，機型老舊，別說是自拍，連親少年最愛的藍芽和網路功能都沒有。

    公立學校是社會的小型縮影，學生來自不同背景的家庭，有的孩子可能來自中低收入戶，有的孩子在小康中產階級家庭成長，也有的孩子家境很富裕。因此，孩子上了小學以後，就得慢慢學習如何以健康的心態，面對｢物質新舊、有無｣的比較問題，例如，寒暑假的旅行點差異，球鞋新舊款式與品牌差異，或者手機型號的差異，甚至連文字用品的使用或品牌或數量，都是小朋友之間可能會比較的東西，更別提有的孩子零用錢寬裕，有些孩子用錢卻受到嚴格的限制。
羨慕非負面心態

    我溫柔地貼貼孩子的小臉蛋，愛憐的說:｢你一定很羨慕好朋友的父母送她這麼先進的智慧型手機吧?｣孩子故作不在意的說:｢我哪有很羨慕！｣
  (    )年(    )班(    )號  學生姓名(                        )

(請針對文章內容填寫意見回饋或寫出印象深刻的句子，輔導室發給學生獎勵卡一張)

家長意見回饋：   

家長簽名：
    我輕聲告訴孩子，羨慕並不是負面心態，羨慕別人擁有些什麼樣的能力或物質，是人之常情。我小時候也曾經羨慕同學用｢日本蜻蜓牌原子筆｣，而我只用得起｢玉兔牌｣的。美勞課同學用快乾的南寶樹酯，而我只能用溼答答的糨糊，同學有一整套的亞森羅蘋系列讀物，而我通常只能閱讀包豬肉的舊報紙；還記得每學期開學初，老師總要檢查課本有沒有包書套，那時我多麼羨慕同學使用卡通圖案的漂亮書套，而我只能用舊報紙或舊月曆紙為課本做外衣呢。

量出為出的選擇

    孩子聽了我的「童年史」眼睛睜得好大，原來媽媽確實很能體會「羨慕別人」的感覺。我想讓孩子知道，可以學習坦然面對「羨慕」的情緒，但別讓「羨慕」成為忌妒或比較，這樣我們就不容易被物質所綁架了。

  我告訴孩子，家裡目前的財務狀況是不愁吃穿，舉凡好書、好電影、好展覽，我和孩子從不吝嗇帶他們去觀賞，而昂貴的智慧型手機是上班族一個月的薪水，國中二年級的孩子還不必急著使用高價的手機，倒不如和爸媽一起存錢取旅行。

    孩子聽了眉開眼笑的點點頭。這就是每天和孩子談心的好處，能夠及時化解疑惑，也傳遞出我們的關懷，即使免不了常要面對物質的比較，但父母解釋孩子也能聽入心理。
活動預告：104年3月6日(五) 19：00-21：00生態綠拇指—親子盆栽小花園，請報名參加的家長不要忘記了！請自備種植小容器(不要大，容量約1000立方公分為佳)、種子 (柚子、橘子等)洗乾淨風乾(非曬乾)，為了節約能源，不再另行通知，地點在代用禮堂。


104.03.17(二) 志工訓練手工皂製作改到104.03.10(二)，地點在未來教室。


教養秘笈每月第二個星期發下，2月搭配春節壓歲錢、休閒活動而設計該主題。


104.02.25下午1：30-3：50第二學期學校日，歡迎踴躍參加，攜手為孩子共同努力。


元宵節本校在慈后宮展出學生彩繪燈籠，歡迎踴躍欣賞。











